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UA 1.1: Introduccion y Sistemas Numericos
Objetivos

A Conocer el concepto de Sistemas Informatico.

A Conocer los Sistemas Numéricos y de Codificacion mas habituales en la Informatica.

dConocer las unidades de almacenamiento de informacion en los Sistemas
Informaticos.




UA 1.1: Introduccion y Sistemas Numericos

Contenidos

1. Introduccion Sistema Informatico

2. Sistemas Numéricos y Cadigos

a. Decimal
b. Binario
c. Octal

d. Hexadecimal

e. Cambios de Base

3. Aritmética Binaria

4. Informacion Binaria
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UA 1.1: Introduccion y Sistemas Numéricos e
Introduccion - Debate Inicial

- Como Definirias el Concepto de Informatica?

J Por Ejemplo: ;Como le explicariais a un abuelo/bisabuelo o persona mayor, qué
es la informatica o un ordenador?

J;Qué es lo que hacen? ;Para qué sirven? ;Como funcionan?

1 ;Qué es un bit?




UA 1.1: Introduccidén y Sistemas Numeéricos e
Introduccion

dSistema: “ Un conjunto ordenado de elementos que se relacionan entre si y
contribuyen a un determinado objetivo”.

dSistema de comunicacion: “Aquel conjunto de elementos que emiten, reciben e
interpretan informacion”

Medio de
Propagacion

Mensaje Codificador

. Receptor '
Original p Destino

o Mds informacion sobre lo que es la Informdtica y un Ordenador


https://es.wikipedia.org/wiki/Inform%C3%A1tica
https://es.wikipedia.org/wiki/Computadora
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Sistema Informatico

A Un Sistema Informaticos se entiende como un conjunto de dispositivos que estaran
fisica y logicamente conectados entre si (de manera local o remota), y que
interactuaran con el usuario para el proceso y tratamiento de informacion digital.
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Elementos de un Sistema Informatico

A Hardware - Sistema Fisico
3 Software - Sistema Logico que lo forman S. Operativo + Aplicaciones

J Usuarios

RECURSOS DE UN SISTEMA INFORMATICO

(@\ ; di"b USUARIO
BN
> AN
= ) =
= = SISTEMA

APLICACION
U: recursos humanos o usuarios
S: recursos de software “
H: recursos de hardware

OPERATIVO

[

INFORMATICA
& @ el
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'@ T HARDWARE
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UA 1.1: Introduccion y Sistemas Numericos e
Informacion Digital

A Un sistema informatico maneja informacion de todo tipo: numeros, texto,
imagenes, audio, video, etc., y cuyo soporte es principalmente dispositivos
electronicos que manejan informacion binaria - Electrénica Digital

En el intervalo de tiempo marcado la

\u sefial puede tomar infinitos valores.

L TR

Senal analdgica

™

Senal Analogica: Tiene magnitudes
Fisicas, senal eléctrica, Continuidad
NUmeros reales.

- L In
JI_-|_I- o ulnr En el intervalo de tiempo marcado la =~ . s . : .
i L sofial puode tormar un ndmere finito Senal Digital: Mz.:\gm.tudes discretas,
iy JJ' - de valores. valores binarios, Oy 1.
A il /
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Senal digital



UA 1.1: Introduccion y Sistemas Numericos
Informacion Digital: Ventajas

3 Es mas inmune al ruido.
A Proporciona elevada densidad de integracion en chips semiconductores.
 Mayor facilidad de acoplamiento entre subsistemas
A Permite un diseno mas sistematico

 Garantiza un comportamiento totalmente predecible

d Hace posible una codificacion sencilla de la informacion

\ -t"
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UA 1.1: Introduccién y Sistemas Numéricos e
Sistema de Numeracion

QA Un sistema de numeracion es un conjunto de simbolos (digitos) y reglas que los
ordenan, que permite representar cualquier numero y operar con el.

A Codigo es un convenio que permite representar cosas: numeros, letras, ideas,
ordenes, etc. ;

* Mo es por amargaros las vacaciones, colegas: pero queda
una semana para que vuelvan los currinchis: “Jo; Jo: Jo"




UA 1.1: Introduccién y Sistemas Numéricos e
Sistema de Numeracion Decimal

dEs el sistema de numeracion usado en la vida cotidiana.

[ Su base de numeracion es 10, esto quiere decir que dispone de 10 signos para
representar los numeros: 0, 1, 2, 3,4,5,6,7,8y09.
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Sistema de Numeracion Binario

A Su base de numeracion es el 2, usando para representar cualquier numero de signos
Oy 1

dLa palabra bit deriva de las dos palabras inglesas “binary digit” cifra binaria, y
designa a las dos cifras Oy 1.

A Un bit es también, la porcion mas pequena de informacion representable mediante
un numero, e indica si una cosa es verdadera o falta, alta o baja, negra o blanca,
encendido o apagado, etc.

v Presencia de Tension = 1 0 = Apagado 1 = Encendido

v Ausencia de Tension = 0 ‘ V.
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Sistema de Numeracion Binario

[ Un byte es una secuencia de 8 bits.

dOcho ceros y unos se pueden ordenar de 256 maneras diferentes ya que cada bit
tiene un valor de posicion diferente, donde el bit numero 1 es el LSB (Bit Menos
Significativo) y el ultimo bit, el nUmero 8, es el MSB (Bit Mas Significativo).

AR - TR R R R

MSB LSB

110101, = (1x25)+(1x29)+ (0x2%)+(1x22)+ (0x2') + (1x 2)
= 32 + 16 + 0 + 4 + 0 + 1

= 53 4




UA 1.1: Introduccion y Sistemas Numeéricos e
Sistema de Numeracion Octal

[ Sistema de Base 8. Este sistema solo utiliza 8 cifras (0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7), y cuando
se llega a la cuenta 7 se pasa a 10, etc.

J La cuenta hecha en octal: O, 1, 2, 3, 4,5, 6, 7, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 20,
21, .....

Numero | Cero | Uno | Dos | Tres | Cuatro | Cinco | Seis | Siete

Simbolo| O 1 2 3 4 5 6 7

Decimal |0 1234|5678 |9 |10(11[12]13|14| 15| 16
Octal |0 1|2|3|4|5|6|7 10111213 |14|15|16| 17| 20

 La facilidad con que se pueden convertir entre el sistema Octal y el binario hace
que el sistema octal sea atractivo como un medio “taquigrafico” de expresion de
numeros binarios grandes.
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Sistema de Numeracion Hexadecimal

dEs un Sistema de Base 16, y es un sistema mucho mas sencillo de utilizar para
interpretacion de los numeros digitales.

J El sistema dispone de 16 simbolos para representar los numeros (0,1, 2, 3, 4, 5, 6,
/7,8,9, A, B,C,D,EyF).

3
:
o r
%

=m0 Q|||

0
1
2
3
4
5
6
7




UA 1.1: Introduccion y Sistemas Numeéricos

Resumen

Decimal Octal Hexadecimal Binario
0 0 0 0000
1 1 1 0001
2 2 > 0010
3 3 3 0011
4 4 4 0100
5 5 5 0101
6 6 6 0110
7 7 7 0111
8 10 8 1000
Q 11 Q 1001
10 12 A 1010
11 13 B 1011
12 14 C 1100
13 15 D 1101
14 16 E 1110
15 17 F 1111




UA 1.1: Introduccidén y Sistemas Numeéricos e
Conversion entre Bases

A Cualquier numero, en cualquier base, se puede representar en forma polindmica.

Ejemplo

10T 0 0 0! 1010=1.2'40.2"+1.2°+ 1.2 +0.2°
2539 = 2.1000 +5.100 +3.10 +9.1 10110=1.164+0.8+1.4+1.2+0.1
2539 = 2000 + 500 + 30 + 9 10110=164+0+4+4+2+0=22

3D7 =38.16°+ 13.16 +7.18°

3D7 =3.256 +13.16 + 7.1
3D7 = 768 + 208 + 7 = 983
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Conversion Binario a Decimal

Ejemplo

1. Tomamos los valores de posicion correspondiente a las columnas donde aparezcan inicamente unos.

2. Sumamos los valores de posicion para identificar el numero decimal equivalente.

24 23 22 21 2ll”v’aln::res de posicidn correspondientes a
\\/ \L cada calumna del ndmero binario
1 0 1 0 1 Mimero binario a convertir
Tamamos los valores de posicidn
16 4 1 correspondientes a las columnas con valor
de 1

16 + 4 + 1 = 21

Ejemplo 110101-

Convertir 11011, a su equivalente decimal. ‘//,/‘7:/ / \\

IX2% + IX2% + Ox23 + 1x22%2 + Ox2* + 1x2°

1 1 0 1 1, | + + - + +
2 ¢+ 22 4 0 + 2! 4 2°=16+8+2+1 32 ¥ A6 0 & 4 ¥ 0 F1 =53

=274 110101, = 53,,
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Conversion Hexadecimal a Decimal

Ejemplo

3 La conversion se realiza siguiendo el mismo procedimiento que en las conversiones binario-decimal,
pero considerando la base B=16. En este caso, ademas, deberemos sustituir los valores A, B, C, D, Ey
F por su equivalencia en el sistema decimal.

A3TE
Wie'= 14 CTA=12.16247.16 +710.16
7716'= 112 C7A=12.256+7.16+10.1
3*16%= 768 C7A=3072+ 112+ 10 = 3194
10% 16 3 = 40960

Result = 41854
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Conversion Octal a Decimal

Ejemplo

3 La conversion se realiza siguiendo el mismo procedimiento que en las conversiones binario-decimal,
pero considerando la base B=8.

posiciones: :-'l. T T ui]n 5 . 5 4 P
Mumero enoctal: 4316 4 3 L2 1 0

\_I_Elﬂj=ﬁl 1= 6 - : T ? Elﬁg.sxaﬁ B

;x g*= ;: E‘E= 193 Egig 3;,%%

K - —_— = Kﬂd:
4 x 8% = 4x512= 2048 I
2254 Octal = 37246
431 ﬁl_ = 9295 4@ Decimal = 16038

ol s e 1 g
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Conversion Decimal a Binario

Ejemplo
3 Se realizan divisiones sucesivas por la base, 2, hasta que el resto sea inferior al mismo. El numero
binario se obtiene a partir del ultimo cociente (el bit mas significativo) y los demas restos obtenidos.

932

1 2612
0 132
AT
B \\\ 0 312_
53=110101)) ) 7 1%

@ultadu de pasar 124 a binario es: g oo .
1111100 S _{.’.‘_“ —

Siendo el primer n® el resto de la ultima division
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Conversion Decimal a Hexadecimal

Ejemplo
3 Se realizan divisiones sucesivas por la base, 16, hasta que el resto sea inferior al mismo. El numero
binario se obtiene a partir del ultimo cociente (el bit mas significativo) y los demas restos obtenidos.

124] 16 DEC. | HEX. 1738 |16
T le T | A 10 108[16
Busco 12 en la tabla - 5 = ]2 7
S
14 E 1738 = 7CA
15 F

El resultado es: 7C




UA 1.1: Introduccidén y Sistemas Numeéricos e
Conversion Hexadecimal a Binario / Binario a Hexadecimal

2 La conversion entre estos dos sistemas de numeracion es muy sencilla. Para ello tendremos en cuenta
que cada 4 bits binarios tenemos un digito hexadecimal.
2 Para realizar la operacion inversa, sustituiremos cada digito hexadecimal por un equivalente binario.

Mumero en hexadecimal: 2 A F

u

e s T Wy
C2F = 1100007101111
10011011011 = 4DB

=-=200000000

111111010111 0011
€ - L > € > € D
F D 7 3

]

i
TMOOMPOONONBWN=0

Mumeroen binarice: 0010 1010 1111




UA 1.1: Introduccién y Sistemas Numéricos e
Conversion Octal a Hexadecimal

) Pasamos el numero a binario, luego agrupamos los digitos binarios de 4 en 4, de derecha a izquierda,
y anadiendo ceros por la izquierda si fuera necesario. Acudimos a la tabla, y sustituimos cada cuatro
digitos binarios por su correspondiente digito hexadecimal. Ejemplo

Mamero en octal: 235 0 000 0000
001 0001

1
52 0010
#3011 0011

0

1

2

3

4 100 0100 4

»5—=101 0101 5

& 110 0110 6

I ‘en . et e 7 111 0111 7
agrupamos de 4 en 4, de derecha a izquierda 1000 8
10019

.\ﬂ ® =D 1010 A
Numero en binario: 000010 011 101 1011 B
1100 C

11010

Numero en hexadecimal: 9 D 1110 E
1111 F

obviamos el cero a la izquierda
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Conversion Hexadecimal a Octal

3 Pasamos el nUmero a binario, agrupamos de 3 en 3 de derecha a izquierda, y anadiendo ceros por la
izquierda si fuera necesario. Luego vamos a la tabla, y sustituimos cada grupo de 3 por su
correspondiente digito en octal.

. . . O 0000 o000 0O
Numero en hexadecimal: 2 A F 1 000 1 00 1
> 010
3 00 011 3
4 01 100 4
5 01 101
& 01 110 6
7 01 (A1 17
\ g8 10
9 10
[ ——..
B
C
D
E
F

1 2 5 7
Numero en binaric: 0010 1010 1111




UA 1.1: Introduccién y Sistemas Numéricos e
Conversion Octal a Binario

O Utilizamos la tabla y sustituimos directamente cada digito en octal por sus correspondientes digitos en
binario.

MNumero en octal: 235 0 000

Mumero en binario: 010 011 101




UA 1.1: Introduccién y Sistemas Numéricos e
Conversion Binario a Octal

) Tenemos que agrupar los digitos binarios de tres en tres, empezando por la derecha. De derecha a
izquierda, si a la izquierda nos quedara un grupo de menos de tres digitos, anadimos ceros por la

izquierda. Luego, vamos a la tabla, y sustituimos cada grupo de tres digitos binarios por su
correspondiente digito decimal:

Ceros (que se anaden BIN. g
Mumero en binario: 001011110 000 0
1 Il Il I 001
L—%‘Iﬂn 10
=011
100
101
110
111

Mumero en octal: 1 36 =




UA 1.1: Introduccién y Sistemas Numéricos e
Codigo Binario: BCD

Se trata de un codigo para representar digitos decimales en binarios. Sus siglas
significan Decimal Codificado en Binario (BCD).

) Para representar un numero decimal en BCD se representan cada uno de sus digitos
en binario. Se emplea en electronica digital para la representacion de numeros
decimales en displays.

BC D BC D
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Codigo Binario: Decimal a BCD

JEl codigo BCD se obtiene sustituyendo cada digito decimal por su equivalente en
binario, usando 4 bits.

87 28 56
3 | 7 2 | 3 5 | G
1000 | 0111 0010 | 1000 11 | 0110
100001111 00101000 01010110

| em—

= -"l- - - gy
1279 = 0001 0010 0111 1001
3451 00117 O100 D101 DOOI
6802 = 0110 1000 0000 0010

:
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Codigo Binario: BCD a Decimal

 El paso de codigo BCD a Decimal es igualmente de sencillo:

DECIMAL BCD
86421
o_| 0000 0111 -1000
=il SRIRRERRY
; g:gg 4+2+1=|7 8
6 | 0110 R: 78
7 0111
8 1000 1000 0011 0101 = 835
9_| 1001 0001 0000 1001 .= 109

&
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Ejercicios de Cambios de Base

/<>
s

&
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